
Vážení občania obce Zámutov!

Zvyšovanie  poplatku  za  tuhý  komunálny  odpad  a  zmena  výšky  sadzby  za  daň
z nehnuteľností,  nie  je  príjemným krokom  pre  žiadneho  starostu,  či  poslancov  obecného
zastupiteľstva. Ako štatutár obce som však zodpovedná za dodržiavanie viacerých zákonov,
okrem iného aj tých, ktoré súvisia priamo so spomínanými poplatkami - č. 582/2004 Z. z. o
miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v
znení neskorších predpisov, ako aj č. 583/2004 Z. z.  o rozpočtových pravidlách územnej
samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Financovanie  obce  pozostáva  z viacerých  zdrojov,  medzi  ktoré  patrí  aj  daň
z nehnuteľností. Napriek tomu, že by sa zvýšili príjmy obce a mnohé samosprávy túto daň
opätovne menili, poslanci obecného zastupiteľstva ani ja, sme k zvýšeniu spomínanej dane
nepristúpili.  Každý  rok  v mesiaci  február  obec  vypracuváva  ročné  ohlásenie  za
predchádzajúci  kalendárny rok  o vzniku odpadu a nakladania  s ním,  výkaz o komunálnom
odpade obce pre štatistický úrad a vypočítava sa miera vytriedenia. Tieto údaje sú prístupné
na stránke obce www.zamutov.sk v sekcii samospráva / komunálny odpad. Za rok 2023 nám
klesla úroveň vytriedenia  odpadu na 16,40 %. Pri tejto miere vytriedenia na základe prílohy
č. 1 k nariadeniu vlády č. 330/2018 Z. z. je sadzba za uloženie odpadu na rok 2024  30 eur za
tonu.  Ak by však  došlo  k výraznému poklesu  separácie  v obci  –  pod 10%,  zákon určuje
automaticky vyššiu sumu a to  33 eur  za uloženie odpadu.  Túto výšku neurčuje obec,  ale
samotný zákon. Ako príklad uvediem neďalekú obec, ktorá má mieru vytriedenia 53,88 %
a patrí  taktiež  väčším  samosprávam,  no  vďaka  vysokej  separácii  majú  o polovicu  nižší
poplatok za uloženie odpadu, ktorú im účtuje firma, ktorá odváža od nich odpad. Na základe
výsledku transparentného verejného obstarávania nám odpad z obce odváža spoločnosť, ktorá
uspela s najnižšou cenovou ponukou. Sumu tvorí nielen poplatok za uloženie, ktorý určuje
vyššie spomínaný zákon, ale aj odvoz a zneškodnenie odpadu. Oproti predchádzajúcim rokom
došlo k zvýšeniu poplatkov u všetkých spoločností zaoberajúcich sa likvidáciou odpadov, čo
sa  prejavilo  aj  na  súčasných  faktúrach.  Združenie  miest  a obcí  Slovenska  každý  rok
upozorňuje  samosprávy  ohľadom  navýšenia  sadzieb  DzN  a poplatkov  za  TKO  v rámci
dodržiavania  zákonov,  ktoré  okrem  iného  stanovujú,  že  obec  má  pokryť  výdavky
v odpadovom hospodárstve zo správne stanovenej a vybranej sumy, a nie ich kryť z iných
príjmov. Do ročného poplatku za TKO je premietnutá už aj suma, ktorá umožňuje občanom
odovzdať bez ďalších výdavkov veľkoobjemový odpad na zbernom dvore.

V roku 2024 sme pristúpili k viacerým krokom, ktoré by mali dopomôcť k zvýšeniu
separácie v obci a tým aj k možnosti, zníženia sadzby za tonu na 27 eur, čo je však možné len
pri miere vytriedenia viac ako 20%. V časti obce, kde žije rómska komunita sme rozmiestnili
tri 1100 l špeciálne kontajnery určené na zber skla, zabezpečili sme predaj smetných nádob
desiatkam domácností, ktoré v minulosti využívali veľkokapacitné kontajnery, ktoré sú pre
obec oveľa nákladnejšie.  Aj  týmto krokom je  odvoz veľkokapacitných kontajnerov oproti
predchádzajúcemu  roku  nižší  o 50%.  Pracovníci  terénnej  sociálnej  práce  a komunitného
centra pripravujú rôzne besedy určené ako pre dospelú časť obyvateľstva, tak aj pre detskú
populáciu zameranú na dôležitosť triedenia odpadu a tým následne spojenú aj výšku poplatku
na ďalší  kalendárny rok. Pracovníci miestnej poriadkovej  a preventívnej služby (MOaPS)

http://www.zamutov.sk/


začali v tomto roku kroky k zamedzovaniu vytvárania čiernych skládok a v najbližšej dobe
budú pristupovať aj k uloženiu prípadných pokút za znečisťovanie životného prostredia. 

Zaoberáme sa aj možnosťou váženého zberu, prípadne zberu na tzv. žetóny. Obávame
sa však, že by dochádzalo k enormnému vzniku čiernych skládok a následne by tento odpad
musel  byť  odvážaný  vo  forme  veľkoobjemového  odpadu,  čo  by  v konečnom  dôsledku
navýšilo výšku financií potrebných na likvidáciu odpadu.

Každé vytriedené kilo odpadu sa počíta, a preto sme pristúpili aj k možnosti zberu
použitého kuchynského oleja a tukov. Nádoby na zber sú umiestnené v základnej škole, MŠ
301 a v týchto dňoch prebieha registrácia aj  pre MŠ 388. V súčasnej dobe komunikujeme
s firmou, ktorá by umožnila zber použitého šatstva, obuvi a hračiek. 

Verím, že sa situácia v rámci odpadového hospodárstva v obci Zámutov zlepší, čo sa
pozitívne prejaví na výške poplatku za TKO v nasledujúcich rokoch. V obci je na základe
zmluvy s danou firmou zavedený vrecový zber, čo značí, že je potrebné na separované zložky
odpadu  využívať  farebné  vrecia,  ktoré  sú  každoročne  rozdávané  do  každej  domácnosti.
Nezabúdajme,  že každá zložka triedeného zberu ako je  sklo,  plast,  tetrapak,  elektroodpad
a iné,  sú  odvážané  spoločnosťou  bez  poplatku,  ak  sú  však  umiestnené  v nádobách  na
komunálny odpad, sú spoplatnené.

Jozefína Tomášová

          starostka obce Zámutov


